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K. 9.3. IMPERMEABILISATION DU BETON EXPOSE A UNE FORTE SATURATION EN EAU 

K. 9.3.1. DESCRIPTION

L'imperméabilisation du béton exposé à une forte saturation en eau est constituée d'un revêtement présentant les qualités requises à la surface du béton :
-
imperméable à l'eau (passage d'eau inférieur à 125 cm³ par 24 h et par m²);
-
continu;
-
adhérent;
-
constitué de l'ensemble des couches prévues, en cas de systèmes multicouches;
-
appliqué en épaisseur moyenne au moins égale à l'épaisseur nominale.

K. 9.3.2. CLAUSES TECHNIQUES
K. 9.3.2.1. PRODUITS
Ils répondent aux spécifications du C.51.3. relatives aux revêtements d'imperméabilisation.
K. 9.3.2.2. EXECUTION

K. 9.3.2.2.1. Caractéristiques du support béton
Les caractéristiques du support sont cohérentes avec les données reprises dans la fiche technique du revêtement.

Au cas où le support ne répond pas aux exigences sur les caractéristiques reprises ci-après, il doit être réparé suivant les prescriptions du N. 1. aux frais de l'entrepreneur et en accord avec le fonctionnaire dirigeant.  Les produits de réparation utilisés doivent être compatibles avec le revêtement.

-
Caractéristiques géométriques.
La texture de surface est celle reprise dans la fiche technique.  En cas de présence de bulles, le débullage peut être effectué à l'aide d'un enduit de raclage, pour autant que la compatibilité avec le revêtement ait été démontrée.

-
Résistance de la traction en surface.
La résistance à la traction en surface est supérieure aux prescriptions d'adhérence du revêtement.  Si la résistance en traction du béton est inférieure à ces prescriptions, la préparation de surface devra être telle que la résistance à la traction en surface soit égale à la cohésion de la masse.

-
Propreté.
Le support est exempt de particules non adhérentes et de tout produit susceptible d'altérer l'adhérence du revêtement.

-
Caractéristiques chimiques.
La surface du béton est exempte de sels solubles dans l'eau; la teneur en sels solubles de la couche superficielle (1 cm d'épaisseur) ne sera pas supérieure de plus de 0,1 % à celle mesurée dans le béton de masse (prescription provisoire).

Si la teneur en sels solubles est supérieure de plus de 0,1 % à celle mesurée dans la masse du béton, il y a lieu de vérifier que cette teneur n'altère pas la durabilité du revêtement.
-
Fissuration.
Le cas échéant, les largeurs et mouvements des fissures du support ne peuvent dépasser les paramètres de la catégorie d'aptitude au pontage des fissures à laquelle appartient le revêtement.
-
Teneur en humidité au moment de l'application.
Le degré de saturation du support est celui mentionné dans la fiche technique.

K. 9.3.2.2.2. Mise en oeuvre
Le revêtement est mis en œuvre comme décrit dans la fiche technique.

L'application du revêtement ne peut être effectuée en dehors des conditions limites de température reprises dans la fiche technique.
Les conditions hygrothermiques de l'air et du support sont telles que toute formation de rosée est exclue pendant l'application et le séchage/durcissement.

L'application du revêtement est effectuée de manière régulière, de telle manière que :

•
l'épaisseur moyenne soit égale ou supérieure à l'épaisseur nominale;

•
les valeurs individuelles d'épaisseur soient supérieures à l'épaisseur minimale et inférieure à l'épaisseur maximale figurant dans la fiche technique.

Les conditions de séchage/durcissement doivent être celles mentionnées dans la fiche technique.

K. 9.3.3. SPECIFICATIONS

-
Aspect.

Le revêtement doit former à la surface du support un film continu, sans cloquage, fissuration, décollement ou discontinuités visibles à l'œil nu.

-
Adhérence.

Toutes les valeurs individuelles de mesure sont supérieures ou égales à Ai,min = 0,5 MPa pour les revêtements souples et revêtements à base de liants non réactifs.

Pour les revêtements rigides, toutes les valeurs individuelles sont supérieures à Ai,min = 0,7 MPa.

Pour les revêtements rigides à base de liants résineux réactifs, toutes les valeurs individuelles sont supérieures à Ai,min = 1,5 MPa.

Lorsqu'un mortier d'égalisation fait office de revêtement d'imperméabilisation, les exigences d'adhérence sont celles applicables aux mortiers d'égalisation.

Ces spécifications ne sont pas d'application lorsque les ruptures sont de type "cohésives dans le support" (rupture franche).

-
Epaisseur.

L'épaisseur moyenne est égale ou supérieure à l'épaisseur nominale.

Les valeurs individuelles sont toutes :
-
supérieures à l'épaisseur minimale;

-
inférieures à l'épaisseur maximale.

K. 9.3.4. Vérifications

K. 9.3.4.1. contrôle PENDANT LES TRAVAUX

Les contrôles effectués ont pour but de vérifier que toutes les impositions décrites au K. 9.3.2.2.1. sont satisfaites.

-
Caractéristiques du support béton :
°
inspections visuelles;
°
résistance à la traction en surface : la résistance à la traction en surface est mesurée par référence à la NBN EN 1542;
°
teneur en matières solubles : la teneur en matières solubles est mesurée comme décrit au …. Cette vérification n'est pas d'application pour les ouvrages neufs.
-
Mise en œuvre du revêtement.
Les contrôles effectués ont pour objet de vérifier que toutes les impositions décrites au K. 9.3.2.2.2. sont satisfaites.

K. 9.3.4.2. contrôle APRES LES TRAVAUX

Les contrôles ont pour but de vérifier que les spécifications du K. 9.3.3. sont satisfaites.

-
Inspection visuelle.
-
Adhérence.
Le contrôle de l'adhérence a lieu soit in situ, soit dans un laboratoire agréé sur éprouvette ø 50 mm obtenue par carottage, par référence à la NBN EN 1542.
Les essais ont lieu au moins 28 jours après l'application.

Le fonctionnaire dirigeant détermine le nombre d'essais d'adhérence à faire pour le lot concerné, et choisit l'emplacement des carottages de façon à ne pas rencontrer d'armature.

-
Epaisseur.
Le contrôle de l'épaisseur a lieu par référence à la NBN EN ISO 2808 soit in situ, soit dans un laboratoire agréé sur éprouvettes ø 50 mm obtenues par carottage, soit sur les éprouvettes ayant fait l'objet des essais d'adhérence.  Le fonctionnaire dirigeant détermine le nombre d'essais à faire pour le lot concerné.

Dans le cas de couches non filmogènes (couches d'imprégnation), le taux d'application est contrôlé en effectuant un suivi des quantités consommées et de la surface traitée.

Les valeurs individuelles de mesure sont obtenues comme suit :

-
lorsque la mesure est effectuée par une sonde, dont la réponse intègre les réponses des différents points de la surface de mesure de la sonde, la valeur individuelle est la lecture sur l'appareil;

-
lorsque la mesure est effectuée à l'aide d'observations au microscope sur une entaille ou une carotte, une valeur individuelle est définie comme étant la moyenne de 5 mesures en enfilade.

K. 9.3.5. PAIEMENT

K. 9.3.5.1. mesurage

Sauf prescriptions contraires des documents d'adjudication, le paiement se fait sur la base du poste suivant :

-
revêtement d'imperméabilisation, y compris moyens d'accès : m².

K. 9.3.5.2. REFACTION POUR MANQUEMENT

En cas de non-conformité des résultats d'essais, le pouvoir adjudicateur peut accorder réception provisoire de tout ou partie des travaux aux conditions et moyennant les réfactions détaillées ci-après.
Le lot est défini par le fonctionnaire dirigeant, en fonction des conditions spécifiques propres au chantier.

K. 9.3.5.2.1. Défauts d'aspect

Toute zone présentant des défauts d'aspect est recommencée, aux frais de l'entrepreneur.

K. 9.3.5.2.2. Adhérence

Lorsque dans un lot, l'adhérence individuelle Ai est inférieure à Ai,min et supérieure ou égale à 0,8 Ai,min la fraction de lot correspondante peut être acceptée moyennant l'application d'une réfaction calculée comme suit :
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= réfaction liée à l'adhérence individuelle (€);


p
= prix unitaire du revêtement d'imperméabilisation


S
= surface du lot


n
= nombre d'essai dans le lot.

Si Ai < 0,8 Ai,min, la fraction du lot correspondant à l'essai i est refusée.

K. 9.3.5.2.3. Epaisseur
En cas d'épaisseur insuffisante, une couche complémentaire est appliquée aux frais de l'entrepreneur.

La préparation de surface avant application de la couche complémentaire sera telle que les critères de compatibilité (adhérence et durabilité de l'adhérence) de la couche complémentaire sur le revêtement sont satisfaisants.

K. 9.3.5.2.4. Cumul des réfactions

Toutes les réfactions sont appliquées cumulativement.

La réfaction globale est limitée à la valeur de la fraction du lot (pS/n) pour les caractéristiques individuelles et à la valeur du revêtement d'imperméabilisation (pS) pour les autres caractéristiques.
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