
Précisions et commentaires relatifs àU chapitre B 
– Terminologie du CCT QUALIROUTES
B. 1. Classification des routes

Le cas échéant, préciser ici le ou les réseaux auxquels appartiennent les routes objets du marché.

Cette classification est appliquée aux chapitres C, E, F, G, H, I et M.

B. 3.2. Déblai

Le déblai est nécessairement suivi d’un remblai , d’une mise en dépôt ou d’une évacuation.

B. 3.8. Démolition sélective

Le document de référence QR-A-8 impose la réalisation de sondages préalables qui permet à l’auteur de projet d’une part d’indiquer au plan terrier (ou à défaut, dans une annexe au cahier spécial des charges) la localisation, la nature et la quantité des matériaux à extraire et d’autre part, de déterminer les postes du métré destinés soit à la réutilisation sur le chantier (postes du CPN affectés de la lettre C), soit à la mise en dépôt (postes du CPN affectés de la lettre D), soit à l’évacuation (postes du CPN affectés de la lettre E).

Tous les matériaux ou objets issus de la démolition sélective font nécessairement l’objet d’une réutilisation sur le chantier, d’une mise en dépôt ou d’une évacuation.

Les opérations relatives à l’évacuation proprement dite (transport et déchargement) font l’objet des postes du CPN de la série D9000.

B. 3.11. Lexique – Dépôt

Le cas échéant, préciser ici l’adresse du lieu de dépôt.

B. 3.23. TRAVAIL EN RECHERCHE
Le cas échéant, donner une définition spécifique des travaux "en recherche" propres aux marché (postes avec option "R"). 

A titre d'exemple, le texte suivant est fourni:

"Sauf indication contraire dans le libellé d’un poste en recherche (option " R"), les termes "en recherche" sont relatifs à des travaux localisés ou en ordre dispersé dont la quantité totale présumée est exécutée par petites (relativement par rapport à la quantité totale) zones de travail, inférieures ou égales, selon les cas, à 5 mètres, 10 m² ou 1 tonne. En ce qui concerne les volumes, la limite est de 5m³ pour les postes de terrassements (chapitre E) et de 1 m³ pour les autres postes".
B. 3.24. TRAVAUX  LOCALISES
Le cas échéant, donner une définition spécifique des travaux localisés propres au marché. 

Modèle de CSC du Chapitre B – Version du 01/01/2015 – 1 

