
Précisions et commentaires relatifs àU chapitre D – Travaux préparatoires et démolitions sélectives 
du CCT QUALIROUTES
D. 1.2.1. Essouchement – Clauses techniques

Indiquer le cas échéant le matériau à utiliser pour le remblai de la fouille si celui-ci n’est pas effectué au moyen de terres de remblai.

D. 2 - Poste D6590

Prévoir toutes les caractéristiques relatives à ce poste dans les documents du marché.

D. 2.1.1.1. Démolition sélective – Clauses techniques – Exécution – Généralités

Les postes du CPN relatifs à la démolition sélective comprennent l’excavation et le chargement des matériaux et objets.

L’organisation de l’évacuation des déchets (comprenant le transport et le déchargement) fait l’objet de postes du CPN de la série D9000. Cette organisation est résumée au tableau D. 2.1.1.1.a.

Afin de permettre aux soumissionnaires d’opérer le récolement entre les postes avec indice E et les postes de la série D9000, un tableau à deux entrées complété par l’auteur de projet est annexé au cahier spécial des charges suivant le modèle figurant au D. 2.1.1.1.b.

La réutilisation sur le chantier (postes avec indice C) peut être envisagée pour les déchets traités (définis au B. 3.5), soit par excavation ou fraisage, soit par l’utilisation d’une installation de traitement autorisée mobile. Dans tous les cas, l’auteur de projet doit avoir l’assurance d’une bonne qualité des déchets traités en procédant aux essais de caractérisation nécessaires (voir document de référence QUALIROUTES-A-8).

Les postes D2100 ne s’utilisent que si les documents d’adjudication précisent l’implantation, les dimensions et le type de clôtures à démolir.

D. 2.1.1.2. Fraisage de couches de chaussée

· Définir l’épaisseur totale à démolir, l’identification de chaque couche et des interfaces.

· Le cas échéant (en cas de revêtements en enrobés bitumineux), indiquer si la surface fraisée fait l’objet d’un nettoyage sous haute pression tel que décrit au D. 2.1.1.2.

· Décrire le cas échéant les opérations de dégagement des joints de dilation après fraisage.

Dans le respect de la Circulaire de mise en application du rapport final n° 2018-00762 de l'ISSeP relatif à la détermination d'un traceur permettant de mesurer la teneur en goudron d'un déchet en vue d'établir sa possible valorisation comme déchet autre que dangereux ou sa dangerosité
En attendant la création de nouveaux postes normalisés, évacuer les fraisâts goudronnés valorisables suivant des postes étoilés basés sur le D9411 considérant:
· la valeur limite en benzo(a)pyrène pour que le déchet reste inerte par rapport à ce traceur, soit < à 8,5 mg/ kg ms – valorisable à chaud

· la valeur limite en benzo(a)pyrène permettant au déchet de rester non dangereux par rapport à ce traceur et d'être valorisable à froid, soit 8,5 < benzo(a)pyrène < 50 mg/kg ms
Evacuer les fraisâts goudronnés non valorisables considérant  la valeur limite en benzo(a)pyrène indiquant que par rapport à ce traceur, le déchet n'est pas valorisable et doit être considéré comme un déchet dangereux, soit > à 50 mg/ kg ms suivant:

· soit un poste étoilé basé sur le D9360 en joignant les résultats de l’étude préalable (en attendant la création d'un nouveau poste normalisé)
· soit une somme réservée du poste D9380 mise en CTA.
D. 2.1.1.5. Démontage

Les prescriptions de ce paragraphe sont applicables uniquement en cas de mise en dépôt ou de réutilisation en place.

D. 2.1.1.8. Démolition sélective d’immeubles

Préciser la vidange des fosses et citernes, les travaux de ragréage et d’appropriation à effectuer.

Ces travaux font l’objet des postes de la série D7420.

2.
Modèle de CSC du Chapitre D – Version du 01/01/2024 – 2 


