CENTRE DE RECHERCHES ROUTIÈRES


CCT RW99

Chapitre L.2. SIGNALISATION DES CHANTIERS

Remarques préliminaires
Lisibilité : le chapitre L.2. (et le L.2.2.1. Généralités en particulier) pêche par une médiocre lisibilité. Peu de suite logique. Il a manifestement été rédigé par collages successifs, sans liens évidents. Par exemple, le 3ème paragraphe (choix du type de film) apparaît au milieu de paragraphes ayant trait aux documents d’adjudication et d’agréation d’entreprise. Je propose de subdiviser le L.2. comme suit (les mentions en italiques sont informatives et ne seront pas reprises dans le document) :

Hiérarchie des documents : ce chapitre du RW99 pourrait-il se référer intégralement à l’OSDG.1 N°02.33 (01) « Signalisation des chantiers et des obstacles sur la voie publique » ? Quelques prescriptions de l’OSDG se retrouvent dans le L.2 (p. ex. détails du plan de signalisation) : pourquoi celles-là et pas d’autres ? Pourquoi ne pas faire nomémment référence à l’OSDG.1 dans le chapitre L.2 ?
Les remarques suivantes se réfèrent à la numérotation présente du chapitre L.2.                                           (et non à celle de la proposition ci-dessus)
L.2.1. Autorisation de l’autorité compétente
Le L.2 mentionne, au premier paragraphe : « La signalisation des chantiers établie sur la voie publique… ». L’OSDG note : « La signalisation des chantiers établis sur la voie publique… ». Quel accord verbal ? Qu’est-ce qui est établi sur la voie publique, la signalisation ou les chantiers ? Question de détail, mais autant l’évacuer : dans ce contexte précis, j’opterais pour la signalisation et donnerais raison au RW99. Tout le monde d’accord ?
L.2.2.1. Généralités

Type de film rétroréfléchissant : l’OSDG mentionne le type 3 pour tous les signaux ; le RW99 se réfère aux tableaux L.3.1.a et L.3.1.b (qui spécifient le type 3 pour une sélection de signaux).

Ne faut-il pas faire mention : 

· des véhicules de chantier et leur signalisation ?
· de la sécurité du personnel de chantier (zone de sécurité, zone tampon, délimitation du chantier, signalisation des personnes) ?
· de la propreté (des abords) du chantier ? de la propreté de la signalisation ?
· de la signalisation à distance ? de la signalisation des déviations éventuelles ?
· des barrières au début du chantier ?

· des mesures de ’traffic calming’ : effet de porte, etc ?

· des atténuateurs de choc ?

· des glissières et séparateurs (classes selon EN, placement, enlèvement) ?

· des marques routières horizontales (classes selon EN, couleur) ? du démarquage sans laisser de traces ? du masquage des marquages permanents ?
· des solutions ITS :

· PMV mobiles ? 

· affectation variable des voies selon l’heure du jour ?

· signaux indiquant vitesse réelle ?

L.2.2.2. Mise en place de la signalisation de chantier
Le 2ème paragraphe (durées de mise en place de la signalisation) doit prendre en compte les chantiers de 6ème catégorie.

Les durées de mise en place pour les catégories 1 à 5 sont-elles toujours d’actualité en 2007/2008 ? 
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