
C. 16.4. Acier pour béton armé 

C. 16.4.1. Spécifications generales
Les armatures pour béton armé sont conformes aux normes et prescriptions techniques suivantes:

NBN A 24-301, 


NBN A 24-302


, NBN A 24-303 + A1, 

NBN A 24-304 + A1.

Ces normes ont été précisées, modifiées ou complétées par les documents suivants:

PTV 302

, PTV 303

 PTV 304, PTV 305, 

PTV
 307 et PTV 308.







Les aciers de la nuance DE 500 AS ne peuvent être mis en œuvre dans les ouvrages en béton armé vu leur manque de ductilité (rapport Rm/Re et Agt non conformes aux prescriptions de l’annexe C de la NBN EN 1992-1-1).

C. 16.4.2. Spécifications relatives a l’UTILISATION

La mise en œuvre des armatures pour béton armé (opérations de coupe, pliage et positionnement des aciers d’armature) est conforme 
au 
PTV 306
.

Les aciers livrés en bobines et mis en œuvre après redressage répondent toujours aux prescriptions des normes et PTV.

En cas d'utilisation du soudage par point en lieu et place des ligatures, un contrôle des armatures soudées est réalisé après soudage. 
C. 16.4.3. verification
GT20: Revoir le texte ci-dessous. Conserver uniquement les renseignements spécifiques (mais ne pas répéter ce qui est déjà prévu dans les clauses administratives -  se baser sur la version de l'Art. 12 en voie de finalisation au GT.1)
Ne plus faire de référence explicite au BENOR.
Aciers disposant d'une certification volontaire
Lors de la demande de réception technique préalable, l'adjudicataire prévient l'Administration de son intention d'approvisionner sur chantier ou dans ses ateliers des aciers certifiés. La certification doit couvrir non seulement la production des aciers mais également le façonnage et la distribution de ceux-ci ; il faut que la chaîne de distribution soit complète jusqu'au chantier.

Seuls sont considérés comme ayant été contrôlés par un organisme indépendant, les aciers porteurs de la marque BENOR ainsi que les produits disposant d'une attestation de conformité dont l'équivalence et l'applicabilité dans le cas concerné ont été démontrées par l'adjudicataire. 
Le dossier justifiant la pertinence de cette attestation de conformité est transmis par le pouvoir adjudicateur à la Direction des Structures en béton représentant la Région wallonne dans les commissions de normalisation et de certification de ces aciers. 
GT20: Ceci concerne le fonctionnement interne entre les délégués du pouvoir adjudicateur. Ne doit pas figurer dans le document contractuel entre un entrepreneur et le pouvoir adjudicateur. A transférer éventuellement au CSC Modèle.
Sur base de l'avis de la Direction précitée, le pouvoir adjudicateur approuve éventuellement l'équivalence. Il dispose du délai de 30 jours de calendrier prévu à l'article 12 § 6.1 du cahier général des charges pour notifier sa décision d'acceptation ou de refus.

Ces aciers BENOR ou jugés équivalents sont dispensés des essais.
Pour pouvoir bénéficier de cette dispense, l'adjudicataire fournira les bordereaux de livraison.

En cas de doute, le service dirigeant décide de l'opportunité de procéder à des essais (y compris vérifications du circuit de distribution) et de délimiter la ou les parties de la livraison concernée par ces essais. Ces essais sont réalisés en concertation avec la Direction des Structures en béton (procédure de prélèvement - demande d'essais). Les frais de ces essais sont à charge de l'Administration.

Les références figurant sur les bordereaux sont recopiées au journal des travaux de l'entreprise ou aux documents en tenant lieu et conservés comme pièces justificatives de réception.

La décision relative aux essais est consignée aux mêmes documents.

En cas de prélèvement, les étiquettes sont soigneusement conservées de façon à pouvoir être produites lors d'une éventuelle contestation.

Aciers ne disposant pas d'une certification volontaire
En cas de mise en œuvre d'aciers non certifiés (y compris aciers BENOR distribués par un distributeur non certifié ou aciers façonnés par un façonnier non certifié selon PTV 306 pour les opérations concernées), les essais de réception sont confiés à la Direction des Structures en béton et exécutés selon les prescriptions du C.16.4.4 ci-dessous. 

Ces essais sont dans ce cas à charge de l'adjudicataire.
C. 16.4.4. PROGRAMME DE RECEPTION TECHNIQUE PREALABLE
c. 16.4.4.1. Présentation en réception

La présentation en réception se fait par lot.

GT20: Faut-il définir une masse maximale (comme au C. 16.5)?
c. 16.4.4.2 DEFINITION D'un lot

Les produits individuels d'un même lot:
-
proviennent d'une même usine productrice et être de la même nuance;

-
sont du même type et fournis sous une même forme (couronne ou baguette);

-
sont du même diamètre nominal;

-
présentent le même type de nervures et porter les mêmes marques de laminage.

Les treillis soudés d'un même lot:
-
proviennent d'une même usine productrice et être de la même nuance;

-
sont constitués, dans une direction, de fils de même origine et de même diamètre.

Les cages d'armatures d'un même lot:
-
sont façonnées dans les mêmes conditions (même type de machine de soudage, mêmes soudeurs, …).


C. 16.4.4.3. Nombre de séries d'essais

Le nombre de séries d'essais n est déterminé par la formule:
-
n = 
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P

 + 2 
dans le cas des produits concernés par les normes NBN A 24-302 et -303, PTV 302, PTV 303 et PTV 307.

-
n = 
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P

 + 2 
dans le cas des produits concernés par la norme NBN A 24-304, PTV 304, PTV 308, les poutres-treillis selon PTV 305 et les aciers façonnés selon PTV 306.
où P est la masse du lot exprimée en tonnes; le nombre ainsi trouvé est arrondi à l'unité supérieure. 
La masse P d'un lot de treillis soudés est la masse totale des fils longitudinaux et transversaux.

Toutefois, pour la détermination de l'écartement des nervures, le nombre d'éprouvettes est au moins égal à 5.

C. 16.4.4.4. DEFINITION des séries d'essais

Pour les produits unidirectionnels, une série d’essais comprend un essai de traction avec détermination préalable de la section réelle, un essai de pliage-dépliage, une détermination des propriétés géométriques et une détermination de la composition chimique.

Pour les produits bidirectionnels, une série d’essais comprend par direction un essai de traction avec détermination préalable de la section réelle, un essai de pliage-dépliage, une détermination des propriétés géométriques du fil; la résistance à l’arrachement du nœud soudé et une détermination de la composition chimique; distance entre éléments consécutifs, entre 5 mailles et entre éléments extrêmes, planéité et dépassants par géométrie de produit.
Pour les poutres-treillis, une série d’essais comprend pour l’élément garanti (suivant qu’il s’agit d’un type 1, type 2 ou type 3) un essai de traction avec détermination préalable de la section réelle, un essai de pliage-dépliage, une détermination des propriétés géométriques et la résistance à l’arrachement du nœud soudé; une géométrie du produit.
C. 16.4.4.5. Interprétation des résultats

L'interprétation des résultats se fait conformément au § 9.2.2.4. de la NBN A 24-301.
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