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C. 21.6. PRODUITS ET SYSTEMES D'INJECTION DU BETON

C. 21.6.1. DESCRIPTION

Les produits et systèmes d'injection sont des produits qui, injectés dans une structure en béton, restituent l'intégrité et/ou la durabilité de la structure.

Ces produits peuvent être répartis en trois classes (F, D, S), selon l'utilisation prévue:

-
Classe F - produits d'injection pour le remplissage transmettant les efforts des fissures, vides et interstices dans le béton : produits aptes à coller à la surface du béton et à transmettre les efforts à travers eux;

-
Classe D - produits d'injection pour le remplissage ductile des fissures, vides et interstices dans le béton : produits souples pouvant supporter un mouvement ultérieur;

-
Classe S - produits d'injection pour le remplissage expansif des fissures, vides et interstices dans le béton : produits capables, à l'état réagi, de gonfler de manière répétée par absorption d'eau, pour lesquels les molécules d'eau sont liées aux molécules du produit d'injection.

On distingue 2 types:

-
type P -
produits d'injection à base de liant résineux réactif: produit dont le durcissement correspond à la polymérisation d'un liant résineux réactif;

-
type H - 
produits d'injection à base de liant hydraulique: produit dont le durcissement correspond à la réaction d'hydratation d'un liant hydraulique.

La classification comprend:

-
le domaine d'application/utilisation prévue;

-
les conditions d'utilisation/applicabilité,

et fait l'objet de l'annexe A de la NBN EN 1504-5.

C. 21.6.2. SPECIFICATIONS
Les produits et systèmes d'injection du béton sont conformes à la NBN EN 1504-5.

Les spécifications sont définies par les documents d'adjudication en fonction de l'objectif de l'intervention (classe F, D ou S) et par les caractéristiques des fissures à injecter; 
à savoir:

•
largeur minimale;

•
taux d'humidité;

•
mouvements (variation de largeur) pendant le durcissement du produit d'injection.

C. 21.6.3. RECEPTION DES PRODUITS
C. 21.6.3.1. RECEPTION TECHNIQUE PREALABLE

La conformité aux exigences est vérifiée sur base de la documentation technique relative au produit, à savoir les informations accompagnant le marquage CE, pour autant que l'attestation de conformité relative à chaque caractéristique est du système 1+, 1 ou 2+.
GT20: Idem C.13.x
Si la fabrication du produit n'est pas couverte par une certification du contrôle de la production en usine, le pouvoir adjudicataire ou son délégué procède aux vérifications et aux contrôles prévus au 
C. 21.6.2.

Si la documentation technique est incomplète et que la fabrication du produit est couverte par une certification du contrôle de la production en usine, les contrôles sont limités aux points non repris dans la documentation technique.

Le coût de ces vérifications et contrôles est à charge de l'adjudicataire.

C. 21.6.3.2. FREQUENCE DES ESSAIS 

En l'absence de certification du contrôle de la production en usine, les essais sont réalisés sur chaque lot de fabrication fourni sur chantier.  En cas de certification du contrôle de la production en usine, les essais sont réalisés sur 1 des lots de fabrication seulement.
GT20: Idem C.13.x

C. 21.6.4. Livraison et stockage
La livraison et le stockage des produits sont tels que leur conformité est préservée.

La préservation doit également inclure le marquage et l'étiquetage du produit.
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