N. 2.1. Réfection de maçonnerie de briques, de blocs et de pierres naturelles
Les commentaires qui suivent sont en grande partie extraits du document « Instruction technique pour la surveillance et l’entretien des ouvrages d’art – deuxième partie – fascicule 30 – Ponts et viaducs en maçonnerie » (Laboratoire Central des Ponts et Chaussées – 58 Bd Lefèbvre, 75735 Paris Cedex 15 – Juin 1981)  auquel il est possible de se référer pour divers aspects complémentaires.

N. 2.1.2.1. Réfection de maçonnerie de briques, de blocs et de pierres naturelles – Matériaux

Pour les pierres naturelles, indiquer la nature et le type de pierre.

Dans le cas d'utilisation d'un autre mortier que le M20 (ouvrages anciens, protégés, ...) en l'absence de document normatif ou de recommandations techniques (Norme, PTV, NIT, ...), on consultera utilement des spécialistes tels que le CSTC, ...

N. 2.2. Remplacement en recherche de briques, de blocs et de pierres naturelles

Les techniques de réfection de maçonnerie sont d'une exécution délicate car elles nécessitent la connaissance des descentes de charges dans les parties altérées et de l'étendue des désordres (souvent un défaut localisé cache une avarie générale de la maçonnerie).

Lorsqu'il s'agit de travaux concernant les maçonneries en profondeur, il est indispensable de ne travailler que par petites parties non voisines l'une de l'autre ou par plots successifs.  Ces petites surfaces doivent être déterminées en fonction de l'incidence que les travaux pourraient avoir sur l'ouvrage.

L'entreprise à retenir pour effectuer les travaux doit être expérimentée et spécialisée; toute modification de l'environnement d'un désordre (dégarnissage des joints, sondages, démolitions ...) doit être précédée de la mise en place de dispositifs de soutènement, d'étaiement et de calage, de dimensions suffisantes pour supporter les efforts existant dans les maçonneries, afin d'éviter l'effondrement de la structure pendant les opérations de démolition.

Des dispositifs de décintrement doivent être prévus et maintenus en place jusqu'au durcissement des nouveaux joints de maçonnerie et même après réfection complète des parties porteuses réparées.  Les liaisonnements entre les parties nouvelles et les maçonneries anciennes doivent être soignés dans le but d'éviter des redistributions d'efforts à l'intérieur de la structure.

N. 2.2.4. Remplacement en recherche de briques, de blocs et de pierres naturelles – Paiement

Préciser, le cas échéant, si le nombre d’éléments contigus à remplacer est supérieur à 20 pour le remplacement en recherche.

N. 2.3. Rejointoiement des maçonneries

Cette opération fait suite, bien souvent, à la constatation d'une altération des parements de la maçonnerie ou des joints entre pierres.  Toutefois, un rejointoiement de maçonnerie doit être précédé d'une campagne de remise en état des systèmes de drainage et d'évacuation des eaux.  Beaucoup trop d'opérations de rejointoiement ont pour résultat de créer des cuvelages, dont l'effet est désastreux pour la pérennité des ouvrages.

Les altérations peuvent avoir deux origines : une désagrégation chimique des pierres ou des joints sous l'effet de certains agents atmosphériques, ou une disparition des joints et une altération des pierres sous l'action des circulations d'eau entre le dessus de l'ouvrage et l'intrados ou les parements verticaux de soutènement de la structure.

Il importe donc, en premier lieu, d'analyser l'origine des désordres :

· si les défauts n'ont aucun rapport avec les circulations d'eau internes à l'ouvrage, le rejointoiement peut être entrepris en tenant compte des causes de dégradations

· si les désordres proviennent de l'absence de chape d'étanchéité ou d'un défaut des systèmes de drainage et/ou d'évacuation des eaux, il importe de remédier d'abord à ces défauts, puis d'attendre la disparition complète des circulations d'eau à l'origine des altérations pour entreprendre sans risque l'opération de rejointoiement, destinée à protéger les joints dégradés et à reconstituer l'homogénéité des maçonneries.

A noter que les surfaces à rejointoyer seront précisées de préférence sur plan.

N. 2.3.2.1. Rejointoiement des maconneries – Matériaux

· Indiquer, le cas échéant, la teinte des joints.

· Indiquer, le cas échéant, si le mortier est d’une autre catégorie que M20 ou M10.

Dans le cas d'utilisation d'un autre mortier que le M20 (ouvrages anciens, protégés, ...) en l'absence de document normatif ou de recommandations techniques (Norme, PTV, NIT, ...), on consultera utilement la Direction de l’Expertise des ouvrages de la DGO1 du SPW.

N. 2.3.2.2. Rejointoiement des maçonneries – Exécution

Indiquer, le cas échéant, le type de joint à réaliser.

N. 2.4. Ancrage des murs de tête d'un pont vouté en maçonnerie

Cette réparation a pour but d'arrêter les déversements des tympans ou des bandeaux.  Elle est aussi utilisée pour bloquer l'évolution des ouvertures de fissures longitudinales dans le corps de voûte.

Avant d'entreprendre ce type d'intervention, il importe de vérifier que les désordres constatés ne proviennent pas, par exemple, d'un élargissement « à bon compte » de l'ouvrage avec suppression de parapets et trottoirs, ayant entraîné une mise en charge hydraulique du remplissage du corps de voûte.  Dans tous les cas, il est important de prévoir l'évacuation de l'eau du corps de voûte car, sous l'effet d'une surcharge instantanée, l'eau du matériau saturé transmet intégralement les surpressions horizontales.

Au niveau de l'analyse d'un déversement, il convient de rechercher qui, du tympan ou du bandeau, entraîne l'autre (l'épaisseur du tympan le rend quelquefois très rigide et un déversement des têtes se traduit alors par un décollement, à la jonction intrados-bandeau).

Les déversements ou les ouvertures de fissures longitudinales sont des désordres acquis pour un ouvrage en maçonnerie; il convient donc de les arrêter, mais il n'est pas souhaitable de les rattraper par la pose de tirants actifs (précontrainte).  En effet, cette technique peut provoquer dans les maçonneries des désordres plus importants que ceux à éliminer, et cela, par une redistribution des efforts et des déformations.

En outre, elle nécessite un suivi très attentif afin d'éviter des ruptures brutales de tirants ou de tympans, ce qui entraînerait l'effondrement du corps de voûte.

N. 2.4.1. Ancrage des murs de tête d'un pont vouté en maçonnerie – Description

Préciser la distance d’ancrage si celle-ci est différente de 1 m.

N. 2.4.2.2. Ancrage des murs de tête d'un pont vouté en maçonnerie – Mise en oeuvre

Indiquer le nombre et l’écartement des tirants d’ancrages.

N. 2.5.2. Amélioration des systèmes d'évacuation et de drainage des eaux – Clauses techniques

Les anciens ouvrages en maçonnerie ne possèdent pas (ou bien ne possèdent plus) de chape d'étanchéité, ce qui est à l'origine de circulations d'eau importantes entre le dessus de l'ouvrage et l'intrados ou les parements verticaux de soutènement.  Il est parfois nécessaire d'envisager, non seulement une modification du profil en long de la chaussée ou l'aménagement de caniveaux sur les ouvrages et aux abords, mais aussi l'ouverture de barbacanes au travers des maçonneries dans les zones susceptibles de subir une mise en charge hydraulique.

Ces opérations d'aménagement de barbacanes doivent se faire avec beaucoup de précautions.  Il est indispensable :

· de procéder à des sondages destinés à permettre le choix des zones intéressantes

· de prévoir, si nécessaire, des crépines en fond de barbacanes afin d'éviter la fuite des éléments fins des matériaux de remplissage du corps de voûte et des remblais d'accès

· de remettre en état, dans la mesure du possible, les drains. Parfois, il convient de créer des drains dans les zones où la mise en charge hydraulique peut être nuisible pour la pérennité de la structure.

Ces interventions délicates ne doivent être entreprises qu'après étude complète des conséquences qu'elles peuvent avoir sur le système de drainage.

Il est du plus grand intérêt d'associer toutes ces opérations à la réfection (ou à la création) de la chape d'étanchéité.

Indiquer le nombre et la localisation des barbacanes et la longueur des barbacanes si elle est différente de 80 cm.

