K. 7.3. AUTRES ELEMENTS PREFABRIQuES EN BETON ARME ou precontraint

K. 7.3.1. Eléments préfabriqués en béton armé

Ils répondent aux prescriptions du chapitre C.44 les concernant 


.

Les prescriptions du K. 7.1.1 relatives à l'usine de préfabrication et à l'expérience du fabricant sont d'application.

En cas d’assemblage d’éléments, les dispositions sont prises pour assurer au droit des assemblages une durabilité équivalente à celle définie pour les éléments eux-mêmes.  Les détails d’exécution définissent de manière précise les moyens d’assemblage, leurs matériaux constitutifs et les modalités de mise en œuvre.  Les mortiers ou microbétons présentent une très bonne résistance à la carbonatation et une faible porosité ou valeur d’absorption d’eau (équivalente à un béton C 40/50).

K. 7.3.2. Eléments préfabriqués en béton précontraint

Les éléments en béton précontraint autres que les poutres répondent aux prescriptions du K. 7.1.1 éventuellement complétés ou amendés par les documents d’adjudication.

En cas d’assemblage d’éléments, les dispositions sont prises pour assurer au droit des assemblages une durabilité équivalente à celle définie pour les éléments eux-mêmes.  Les détails d’exécution définissent de manière précise les moyens d’assemblage, leurs matériaux constitutifs et les modalités de mise en œuvre.  Les mortiers ou microbétons présentent une très bonne résistance à la carbonatation et une faible porosité ou valeur d’absorption d’eau (équivalente à un béton C 50/60).

K. 7.3.3. Vérifications

Les prescriptions du K. 7.1.2 sont d'application.

K. 7.3.4. Paiement

Les prescriptions du K. 7.1.3 sont d'application.
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