
N. 10. REPARATION D'OUVRAGES EN TERRE ARMEE

N. 10.1. REMPLACEMENT COMPLET OU PARTIEL D'UNE ECAILLE EN BETON

N. 10.1.1. DESCRIPTION

Cette réparation comprend la démolition complète ou partielle d'une écaille et son remplacement.  Dans la partie démolie, des nouveaux matériaux sont mis en œuvre.

Le remplacement consiste au bétonnage de l’écaille ou de l’élément d’écaille à remplacer.  Pour des raisons d’aspect, la couche superficielle (0,5 cm d’épaisseur) est réalisée en mortier de surfaçage.

N. 10.1.2. CLAUSES TECHNIQUES

N. 10.1.2.1. MATERIAUX

Les bétons répondent aux spécifications du document de référence RW99-K-1 « Ouvrages en terre armée » et du document de référence RW99-C-2 « Béton : performances, production, mise en œuvre et critères de conformité ».

Le surfaçage répond au § N.1.6.

N. 10.1.2.2. EXECUTION

Lors de la démolition complète ou partielle d'une écaille, les amorces restent boulonnées aux armatures.

Avant ragréage, les armatures et amorces apparentes sont correctement nettoyées.

Un coffrage épousant la forme de l'écaille à remplacer est mis en place 0.5 cm en retrait par rapport au plan des écailles adjacentes.

Une bande de mousse en polystyrène expansé de 1 cm d'épaisseur est mise en œuvre sur le pourtour extérieur de l'écaille, afin d'éviter tout contact du coffrage avec les écailles voisines.

Le dispositif de fixation du coffrage ne dégrade pas l’aspect des écailles.

Le coffrage est doté à sa partie supérieure d’une goulotte destinée à la mise en place du béton.

Dans le cas d'un remplacement partiel d'une écaille, les raccords avec la surface non traitée sont nets (découpe de 5 mm de profondeur minimum, normale à la surface du béton).

L'entrepreneur est tenu de prendre des dispositions nécessaires afin d'éviter que la laitance ne ressorte par les joints des écailles voisines.

Après décoffrage, la surface extérieure de l'écaille est profilée à l'aide de mortier de surfaçage jusqu’au profil délimité par les écailles adjacentes.  Les écarts de planéité de la surface sont inférieurs à 2 mm.

Dans tous les cas, il faut prévoir l’application d’un produit de cure (cf. N. 1.3.2.2.6) ainsi qu’une protection contre le ruissellement de l'eau de pluie en provenance du tablier pendant un minimum de 12 heures (temps de prise).

N. 10.1.3. Vérifications

Les vérifications portent sur les caractéristiques des matériaux et leur mise en œuvre.

N. 10.1.4. PAIEMENT

· la démolition de l'écaille est payée au m² de surface traitée.

· le remplissage intérieur à l'aide de béton est payé au m³ de produit utilisé.

· le traitement de surface est payé au m²

· l’évacuation des matériaux non récupérés fait l’objet de postes de la série D9000.

N. 10.2. DEMONTAGE ET REMONTAGE PARTIEL D'UN MUR EN TERRE ARMEE

N. 10.2.1. DESCRIPTION

Cette réparation comprend le démontage et le remontage partiel d'un mur en terre armée à parement en béton.  Dans la partie démolie, de nouveaux matériaux sont mis en œuvre.

Les documents d’adjudication précisent s’il convient de placer un joint de construction entre la zone intacte du mur et la zone déficiente nécessitant le démontage et le remontage.

N. 10.2.2. CLAUSES TECHNIQUES

N. 10.2.2.1. MATERIAUX

Les matériaux mis en œuvre (écailles en béton, armatures en acier galvanisé à haute adhérence, remblai,...) satisfont aux prescriptions décrites dans le document de référence RW99-K-1 « Ouvrages en terre armée ».  Ils ont les mêmes caractéristiques que celles des éléments qu’ils remplacent.

N. 10.2.2.2. EXECUTION

Le plan de démontage est soumis préalablement par l'entrepreneur à l'approbation du fonctionnaire dirigeant.

Les terrassements effectués pour permettre le remplacement de la zone déficiente ne peuvent entraîner des sollicitations susceptibles de provoquer des déformations ou désordres dans la zone intacte du mur.

La réutilisation des armatures existantes est prohibée.  Les écailles en béton ne présentant aucune défectuosité sont démontées et peuvent être réutilisées lors du remontage du mur.

Le système de drainage éventuel placé à l'arrière du mur est, soit maintenu en place et protégé lors des travaux de terrassement, soit remis en état, conformément au document de référence 
RW99-K-1 "Ouvrages en terre armée"..

Le remontage du massif en terre armée est exécuté conformément au document de référence précité.

Les matériaux de remblai provenant de la démolition sélective de l'ouvrage peuvent être réutilisés s'ils répondent aux clauses techniques relatives du document de référence précité.

N. 10.2.3. Vérifications

Les vérifications sont identiques à celles prévues pour la construction d’un mur en terre armée.  Elles sont décrites dans le document de référence RW99-K-1 "Ouvrages en terre armée".

N. 10.2.4. PAIEMENT

· démolition de parement pour terre armée : m³

· terrassements : m³

· fourniture d’écailles de béton armé : p

· fourniture de dallettes pour joints en béton armé : p

· fourniture d'éléments d'angles : m

· fourniture d'éclisses : p

· remise en état du système de drainage : forfait

· fourniture et pose des armatures de terre armée en acier galvanisé : m

· remblaiement y compris pose d’écailles de béton armé : m³

· l’évacuation des matériaux non récupérés fait l’objet de postes de la série D9000.

N. 10.3. RENFORCEMENT D'UN MUR PAR CLOUTAGE

N. 10.3.1. DESCRIPTION

Cette réparation a pour objectif d'assurer la stabilité d'un mur en terre armée au moyen d'un renforcement par cloutage (pose de tirants d’ancrage).

Les documents d’adjudication précisent le nombre et la position des ancrages ainsi que leur charge de service.

N. 10.3.2. CLAUSES TECHNIQUES

N. 10.3.2.1. MATERIAUX

L’entrepreneur propose le type de tige d’ancrage.  Le système de protection contre la corrosion est approuvé par le fonctionnaire dirigeant.

N. 10.3.2.2. EXECUTION

L’ancrage est introduit jusqu’à une profondeur au moins égale à celle des armatures voisines.  La profondeur est ensuite ajustée de manière à obtenir une résistance d’ancrage égale à 1,5 fois la charge de service.  L’ancrage n’est toutefois tendu qu’à la valeur de la charge de service.

N. 10.3.3. Vérifications

Les vérifications portent sur la résistance des ancrages.

N. 10.3.4. PAIEMENT

Les ancrages sont payés à la pièce.


