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RW99 – GT01 – Réunion du 20 novembre 2009 – Procès-verbal.
Membres présents :

Mmes V. BADARD, A. LIBOIS et L. GERARDY.
MM. F. BAUDUIN, M. DELABY et J.-L. MARCHAL.
Secrétariat : M. VICO
Membres excusés :

Mme A. CALBERG.
M. C. WARNON.

1. Approbation du  PV du 16 octobre 2009.
Approuvé.
2. Méthodologie.
Dans un souci de logique et de cohérence, il a été décidé de mettre tous les articles du Cahier Général des Charges dans le corps du texte avant modification et de supprimer les notes de bas de page.

3. Relecture du projet de texte modificatif des clauses administratives.
Les modifications suivantes ont été décidées :

· Article 96 §1 encadré : suppression de la modification.
· Article 6 §1 encadré à insérer sous l’article 20 §4. Le 3° tiret «  au présent paragraphe » est remplacé par à « l’article 6 §2 ».
· Article 10 §1 encadré : suppression des 2 derniers alinéas.

· Article 15 §1 encadré : modification « les pénalités sont déduites des montants  admis en paiement avant facturation ».

· Article 24 §2 est maintenu. Les 3 derniers alinéas sont supprimés.
· Article 25 §2 est complété « la signalisation réglementaire des chantiers de 1°, 5° et 6° catégories  situés sur le RGG et de 6° catégorie sur le réseau RESI fait l’objet de postes au métré ».
· Article 37 §2 alinéa 1 est remplacé par « la  tenue d’un journal des travaux est obligatoire. Le pouvoir adjudicateur peut décider de ne pas remplir celui-ci jour par jour. Il peut décider de couvrir une période de plusieurs jours en cas d’inactivité. Le journal des travaux doit être tenu à dater du jour de l’ordre de service de débuter les travaux jusqu’à la fin effective de ceux-ci ».

· Article 42 §2 alinéa 1 : l’encadré fait l’objet de l’ajout de l’alinéa suivant : 

« … En outre il peut être référé aux prix unitaires de l’offre et à tout autre élément objectif ou toute information disponible ». 
