RW99/GT14
réunion du 27 mars 2009
0. Liste des participants/excusés

voir annexe

1. Approbation du projet d'ordre du jour
Pas de remarques
2. Approbation du compte rendu de la réunion du 24 novembre 2008

Sauf une erreur dans le titre, le comte rendu est approuvé.

Christian Moraux précise que, lors de la dernière réunion plénière, une nouvelle deadline a été fixée. Tous les textes pour le RW99 (y compris le chapitre Q) devraient être terminés avant fin avril. Pour le CME, il nous reste plus de temps.
Il est aussi rappelé que le but du chapitre Q est principalement de donner une liste facilement accessible pour tous les essais courants d'application dans le RW99. Bien que cela puisse être utile, il n'est pas nécessaire de reprendre aussi les essais qui ne sont jamais ou qui sont assez rarement effectués en Belgique
3. Présentation de l'évolution des travaux par les différents présidents des sous-groupes
Chaque président de sous-groupe présente l'état d'avancement dans son groupe. Les questions des auteurs des textes sont traitées.
Sols:

· ± 1/3 des textes déjà disponible dans une version pré-finalisée
· discussion concernant l'application de l'addendum de la norme NBN EN 12620 et NBN EN 13242. Cet addendum (disponible depuis mai 2008) introduit une nouvelle procédure pour identifier les granulats de recyclage (autre identification + autre méthode d'essais). Jusqu'à présent tous les cahiers de charges types font encore référence à la PTV406. De même les projets de texte pour le RW99 continuent à faire référence à cette ancienne méthode. Le CRR prendra contact avec GT02 pour savoir s’il est envisagé de changer l'approche pour être en conformité avec les normes européennes.

· Réaction Alkali-Silice & méthode d'essais: plus d'informations dans la circulaire SPW 42-3-06-05 (01) de juin 2006 (http://qc.met.wallonie.be/fr/cahier/doc/ci42305.pdf) + son addendum de janvier 2007 (http://qc.met.wallonie.be/fr/cahier/doc/ci42305add.pdf)
· Apparemment, il y a une divergence entre le CME 50.01 et la description CRR de l'essai à la plaque. Plus de renseignements chez Benoît Janssens (CRR Sterrebeek, division CEG).
· Granulats d'argile expansé et forme des granulats: se renseigner chez Xavier Kestemont.
· C2 ne changera pas.
Béton:

· Pour la partie béton, une majorité des textes est déjà finalisée. Pour certaines parties (plus éloignées du sujet « béton »), une aide est demandée. On sollicitera Jean Wiertz (déjà fait) et une personne qui soit bien au courant du domaine des aciers.

Hydrocarbonés:

· Le groupe n'a pas encore envoyé de textes mais a déjà bien avancé pour les parties G2 (Revêtements hydrocarbonés), C.11.1 (Fillers pour mélanges hydrocarbonés) et C.12 (Liants pour produits hydrocarbonés).
Peintures:

· Christian Toussaint ne pourra plus assumer l’animation du groupe. Il a envoyé des textes à Gauthier Michaux. Celui-ci et Kris Redant termineront la partie peintures.

Groupe « Essais divers »:

· ± 1/3 des textes déjà disponible. Très souvent, parce qu'il s'agit de produits ou techniques très spécifiques, on fera seulement référence au texte du RW99 même. En général, les textes pour le chapitre Q figurent - si prévus dans le RW99 - sous le point contrôles ou vérifications.
· Dans le cas où une certaine méthode d'essais est décrite dans une norme (produit), il suffit simplement de mentionner la référence de la norme sans le chapitre ou l'annexe spécifique de la norme.
4. Questions / réponses
voir point. 3
Il est souligné que les sous-groupes devraient essayer de résoudre leurs problèmes/questions en interne (éventuellement en consultant des experts externes) et donc ne pas attendre la réunion du GT14 vu les courts délais à respecter.
A partir de maintenant, il est demandé à chaque président de sous-groupe d'envoyer les textes déjà terminés (dans le format prévu – les 3 colonnes) au secrétariat du GT14 (i.liban@brrc.be) pour qu'ils puissent au fur et à mesure être insérés dans le tableau général du chapitre Q qui sera placé à disposition de tous sur Qualité Construction
5. Fixation de la prochaine réunion
La prochaine réunion est fixée au 23 avril à 09:00 (CRR, Wavre)
6. Divers
Néant
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