RW99/GT14
réunion du 29 JUIN 2009
0. Liste des participants

Ch. Flémalle, V. Lefort, J. Trigallez, J. Berger, C. Moraux, G. Michaux. P. du Bus de Warnaffe, C. Ployaert, C. Charron, P. Simonis, A. Maes, K. Redant
1. ordre du jour/ compte rendu de la réunion Précedente (26.05.2009)
Il n’y pas d’ordre du jour. Comme dans le passé, le seul but de cette réunion est d’avancer dans le chapitre Q.
Pour la réunion précédente, il y a eu un problème avec l’envoi de l’invitation. Tout le monde n’était pas au courant et, par conséquent, la participation était assez faible. Il n’y a pas eu non plus de PV pour cette réunion. Les modifications apportées au chapitre Q ont été transmises aux leaders des sous-groupes concernés.
2. Présentation de l'évolution des travaux dans les divers sous-groupes
Le nouveau deadline pour fournir les versions définitives des textes a été fixé au 31 août

Il est rappelé que les tableaux doivent être vérifiés une dernière fois quand les textes du RW99 deviennent disponibles dans une version +/- définitive. Les textes qui sont revus par le GT20 (et qui sont disponibles sur Qualité Construction) peuvent être considérés comme définitifs.
Le tableau en annexe reprend, par sous-groupe, les différents textes à traiter et, quand disponible, le résumé pour le chapitre Q ainsi que la date de ce résumé. Idéalement, chaque sous-groupe devrait veiller qu’une nouvelle version d’un texte qu’ils ont déjà analysé, n’ait pas de conséquences pour le chapitre Q. Si tel est le cas, les tableaux doivent être adaptés selon la nouvelle version.
Pour info : les dernières versions des tableaux sont disponibles sur le site Qualité Construction.

3. CME

GT14 est aussi responsable pour le CME. Le premier exercice sera de déterminer quelles parties de la version précédente du CME seront maintenues, modifiées ou supprimées et, si nécessaire, quelles nouvelles méthodes doivent être ajoutées.

Chaque SG devrait vérifier le fichier en annexe et indiquer, son avis pour les parties le concernant. Sur base de cette liste, une nouvelle table des matières et une nouvelle version du CME seront créées.
4. Date de la prochaine réunion
3 septembre à 14:00 (CRR, Wavre)
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