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	Division des Programmes
et de l’Exploitation

Direction des Structures routières

	CCT RW99

Réunion des présidents 
des Groupes de travail



Procès-verbal de la réunion du 13-09-2007
Présents :


M. LEMLIN
Président du GT pilote et du GT19a


M. ZAMUROVIC
Président du GT2


G. LEFEBVRE
Président du GT3


J. CROCHET
Président du GT4


J.-P. TASIAUX
Président du GT5


E. DE SUTTER
Président du GT6


J.-F. DELVAUX
Président du GT7


G. MICHAUX
Président du GT8


X. CAPART
Président du GT9


J. CORNET
Président du GT10


J. PIRON
Président du GT11


P. DEMARS
Président du GT12


J. DEBLIRE
Président des GT13 et 20


C. MORAUX
Président du GT14


J. WARSCOTTE
Président des GT15 et 18


A. GHODSI
Président du GT16


M. FLAHAUX
Président du GT21

Excusé :


T. MAISON
Président du GT1

Absent :


M. CHOMIS
Président du GT17

1. Introduction
Après les souhaits de bienvenue, Monsieur Lemlin rappelle que le GT pilote a décidé de proposer la publication d’une nouvelle version du CCT RW99 pour 2009.

Les modifications (découlant pour la plupart de la mise en application des normes européennes) seront plus ou moins importantes selon les chapitres, et peuvent même pour certains entraîner une refonte complète.

Monsieur Lemlin a constaté lors des derniers GT pilotes un certain absentéisme, c’est pourquoi il a jugé utile, vu l’importance du travail à effectuer, de convoquer les présidents des GT pour les remotiver, mais aussi pour recueillir leur avis sur l’orientation à donner aux travaux. 
2. Avis des participants
-
Monsieur Flahaux considère que les GT doivent être des lieux de rencontre entre les différents acteurs de la construction. Il constate toutefois dans certains de ceux-ci une main mise des entrepreneurs aboutissant parfois à une réduction des critères.


Il estime que l’administration doit conserver la direction des GT et regrette le manque d’implication des ingénieurs du MET dans ceux-ci.


Monsieur Lemlin est d’accord avec ce point de vue, mais estime que le rôle des entrepreneurs reste important.


-
Monsieur Warscotte signale que l’on manque d’ingénieurs dans les Directions Territoriales, et qu’il est dès lors difficile de leur imposer des tâches supplémentaires. Il serait nécessaire d’effectuer des recrutements.



Monsieur Lemlin est bien conscient de la charge de travail des ingénieurs dans les D.T., mais signale que le problème du recrutement est assez complexe (manque de candidats, durée du recrutement par le Selor, manque de volonté politique de recourir à des procédures d’urgence, etc...).



Il estime par ailleurs que le CCT RW99 et ses annexes, notamment MAO et le modèle de CSC permettent aux ingénieurs de gagner du temps.


-
Monsieur Cornet insiste également sur le manque d’ingénieurs. Il signale qu’il doit recourir de plus en plus souvent à des bureaux d’étude privés, qui ne sont pas toujours compétents en matière de routes, et dont ses ingénieurs doivent former le personnel. Le manque d’ingénieurs dans les D.T. risque donc d’entraîner aussi un manque de compétence dans les bureaux privés.


Monsieur Cornet propose également de spécialiser les  ingénieurs des D.T. dans certains domaines (en fonction des chapitres du CCT RW99).


-
Monsieur Crochet signale avoir régulièrement rencontré dans les D.T. une sous utilisation du modèle de C.S.C. Il serait peut-être utile de rappeler aux ingénieurs l’utilité de ce document.


-
Monsieur Moraux rappelle qu’il faut également revoir le catalogue des méthodes d’essai (CME) et qu’il y a de nombreux domaines où celui-ci n’est pas à jour.



Monsieur Flahaux signale que les ingénieurs sont toutefois régulièrement tenus au courant de l’introduction des nouvelles normes européennes.


-
Monsieur Warscotte se demande si dans le cadre de la restructuration, il ne faudrait pas créer un service permanent pour s’occuper de l’évolution du CCT RW99.



Monsieur Moraux signale que le GT20 joue actuellement ce rôle, dans une mesure limitée. Il déplore toutefois un manque de communication avec les G.T.



Monsieur Lemlin trouve l’idée intéressante, mais il estime que le GT pilote doit continuer à remplir son rôle.


-
Monsieur Deblire souhaiterait que les présidents étoffent et diversifient leur G.T.



Monsieur Lemlin demande aux G.T. de transmettre au secrétaire la liste des membres de leur G.T., avec les coordonnées complètes de ceux-ci.

3. Objectifs à fixer
-
Les présidents des G.T. recontacteront leurs membres et essaieront d’étoffer leur G.T. si nécessaire.


Monsieur Delaby peut être contacté pour obtenir des représentants des entreprises, et Monsieur Moraux peut l’être pour ce qui concerne le CRR.

-
Planning des travaux :

· les textes des groupes de travail devront être prêts pour la fin décembre 2008 (ne pas oublier le modèle de C.S.C.)

· le contrôle par le GT20 se fera en janvier 2009

· les remarques des GT devront être transmises en février 2009

· le GT15 et le GT18 devront avoir terminé leurs travaux pour juillet 2009

· la publication du CCT RW99 : 2009 aura lieu fin 2009


-
Monsieur Flahaux suggère de créer un site accessible uniquement aux présidents des G.T., où chacun pourrait avoir accès aux textes des autres G.T.

	 
	L’Ingénieur principal des Ponts et Chaussées,

Chef de service,

Secrétaire du GT Pilote,
ir J. CROCHET
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